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Předmluva

Tento dokument (EN 1105-1:2001+A1:2008) byl vypracován technickou komisí CEN/TC 122
„Ergonomie“, jejíž sekretariát zajišťuje DIN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do dubna 2009 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do prosince 2009.

Tento dokument zahrnuje změnu A1 schválenou CEN 2008-08-18.



Tento dokument nahrazuje EN 1005-1:2001.

Začátek a konec textu vloženého nebo upraveného změnou jsou vyznačeny značkami ! ".

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu uděleného CEN Evropskou komisí a Evropským
sdružením volného obchodu a podporuje základní požadavky směrnice (směrnic) EU.

!Vztah ke směrnici (směrnicím) EU je uveden v informativních přílohách ZA a ZB, které jsou nedílnou
součástí tohoto dokumentu."

Pod společným názvem „Bezpečnost strojních zařízeni – Fyzická výkonnost člověka“ obsahuje
EN 1005 následující části:

Část 1: Terminy a definice●

Část 2: Ruční obsluha strojních zařízení a jejich součástí●

Část 3: Doporučené mezní síly pro obsluhu strojních zařízení●

Část 41): Hodnoceni pracovních poloh a pohybů ve vztahu ke strojním zařízením●

Část 51): Posuzování rizika velmi často opakované ruční manipulace●

V souladu s Vnitřními předpisy CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Finska,
Francie, Irska, Islandu, Itálie, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska,
Norska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království,
Španělska, Švédska a Švýcarska.

Úvod

Ergonomicky navržené pracovní systémy zvyšují bezpečnost, efektivnost a výkonnost, zlepšují
pracovní a životní podmínky člověka, a snižují nepříznivé účinky na jeho zdraví a vykonanou práci.
Dobrý ergonomický návrh má proto příznivý vliv na pracovní systém a spolehlivost člověka v tomto
systému.

Tato evropská norma je jednou z několika ergonomických norem pro bezpečnost strojních zařízení.

EN 614-1 popisuje zásady, které mají výrobci dodržovat při respektování ergonomických faktorů. Tato
evropská norma byla vypracována jako harmonizovaná norma ve smyslu Směrnice pro strojní zařízení
a přidružených předpisů ESVO.

Tato evropská norma je podle EN 1070 norma typu B. Obsah tohoto dokumentu může být doplněn
nebo upraven podle norem typu C.

POZNÁMKA Pro stroje zahrnuté v předmětu norem typu C, které byly navrženy a vyrobeny podle této
normy, mají ustanovení norem typu C přednost před ustanovením norem typu B.

Tato evropská norma má pět částí, které mají pokrýt oblast fyzické výkonnosti člověka týkající se
konstrukce strojů. Předmět normy obsažený v každém dokumentu definuje hranice jeho použití.
Obrázek 1 znázorňuje vztah mezi normami týkajících se různých hledisek výkonnosti člověka. Vztah
mezi normami vychází ze vztahů mezi jednotlivými hledisky fyzické výkonnosti člověka: tělesné
rozměry člověka přímo ovlivňují jeho polohy a pohyby stejně jako využitelná síla svalů, která se
s polohami a pohyby dále mění.



Obrázek 1 – Vztah mezi parametry fyzické výkonnosti a normami

EN 1005-21), EN 1005-3 a EN 1005-41) zahrnují postup k posuzování rizika. Postupy popisované
v jednotlivých částech normy jsou různé.

Výzkum fyzické zátěže člověka při manipulaci/obsluze strojního zařízení používá metody a techniky
vyvinuté různými vědeckými obory (například epidemiologií, biomechanikou, fyziologií, psychologií).
Tento dokument má za cíl definovat příslušné pojmy k další spolupráci mezi vědeckými obory v této
oblasti a ke zdokonalení aplikace norem při konstrukci strojních zařízení.

1 Předmět normy

Tato evropská norma stanovuje terminy a definice pro pojmy a parametry použité v EN 1005-21), prEN
1005-3:2001, EN 1005-41) a EN 1005-51).

Základní pojetí a všeobecné ergonomické zásady pro konstrukci strojů jsou uvedeny v EN 292-1, EN
292-2 a EN 614-1.

Tento dokument není použitelný pro specifikaci strojů vyrobených před datem jeho publikovaní CEN.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


